

“五员”“六好”模式弊除“等靠要”

彭山区推出精准扶贫新举措

11月28日,眉山市彭山区江口镇石龙村六组建档立卡贫困户梁水元拿着扫帚打扫着村道。除了“贫困户”,他还有一个新身份——村环保卫生巡查员。通过不算繁重的劳动,他每个月能拿到几百元报酬。

不只梁水元,在眉山市彭山区江口镇,建档立卡贫困户们同时兼具各种不同的“身份”:或是规划督察巡查员,或是山地保护巡查员,或是环保卫生巡查员,或是河道水库巡查员,又或是综合治理巡查员。每天,他们会在各村统筹安排下,以不同“身份”活跃在全镇乡村治理工作中,以自己劳动换取应得的报酬。

建档立卡贫困户“身份”的多样性,是江口镇开展精准扶贫工作的创新举措之一。近年来,随着精准扶贫各项惠民帮扶政策纷纷落地,困难群众的生活条件得到极大改善。然而,仍有部分群众存在“等靠要”的思想。对此,江口镇在实践中探索出“五员”“六好”模式,弊除困难群众“等靠要”的不良思想。

创新扶贫举措 弊除“等靠要”思想

“近几年在精准扶贫的实际工作中,我们发现部分群众‘等靠要’的

思想严重。比如曾经在慰问困难群众时,会送一些慰问品和慰问金。但某次慰问时没有送物送钱,有困难群众就提出疑问,‘为什么这次没拿东西了?’”彭山区江口镇负责扶贫工作的副镇长刘洪春介绍,对于这种“等靠要”的思想,不光很多村民有意见,扶贫干部也有意见。

精准扶贫的目的是让困难群众脱贫致富,但脱贫致富的前提是不能有“等靠要”的不良思想。2017年初,江口镇将扶贫中这类问题纳入党委会议程,下定决心弊除“等靠要”不良现象,消除“等靠要”思想带来的不良影响。

随后,该镇党委、政府邀请帮扶联系单位召开座谈会,就弊除“等靠要”不良思想提出了“慰问不送礼,资金整合用”的建议。对此,对口帮扶单位也对这样的帮扶方式高度认可。

2017年5月,江口镇正式出台“五员”“六好”扶贫新措施,整合帮扶单位的帮扶资金统一使用,然后划拨于村委按照新措施开展扶贫工作。

其中,“五员”即规划督察巡查员、山地保护巡查员、环保卫生巡查员、河道水库巡查员、综合治理巡查员。该镇坚持不扶懒人的原则,杜绝现金发放代替扶贫,将帮扶对象纳

入“五员”队伍,佩戴“五员”标志上岗巡查接受监督,鼓励以多劳多得,少劳少得,不劳不得方式,用自己的劳动方式换取合理的报酬。

“六好”即卫生搞得、邻里关系好、衣被叠得好、房前屋后环境建得好、家具农具摆放好、畜禽管理好。该镇将其列入村规民约,定期进行评比,选出标兵,发放“六好”示范户流动红旗,并进行奖励,在全镇形成了良好的习惯和风气。

遏制不良思想 让群众自立自强

梁水元由于母亲和老伴因病瘫痪在床,自己又年老体弱,女儿在外务工收入也不高,梁水元一家生活极其困难,被纳入精准扶贫对象。此后,在政府的扶贫政策帮扶下,梁水元家的危房进行了改造,他家也在2016年底成功摘掉了“贫困帽”。

“活不辛苦,但是能够凭借自己的劳动换取一定报酬,还能为村里做点事,我感觉很满足!”梁水元说。

和梁水元一样,群里村村民张小利也对该镇精准扶贫新举措赞不绝口。今年,他家被评为“六好”示范户,镇政府为他家授予了奖牌,还给予了500元现金奖励。“大家都想好好表

现,把奖牌迎回家,我也会继续努力,让‘六好’奖牌常驻我家。”张小利说。

“不仅村民高度认可‘五员’‘六好’,也让困难群众体现了人生价

值,而且帮扶资金也落到了实处,更重要的是遏制了困难群众‘等靠要’的不良思想继续蔓延。”该镇相关负责人表示。

如今,“五员”“六好”的新举措在

江口镇已经开展一年多。在新举措的推动和激励下,该镇各个村子变美了,道路干净了,生活环境也好了,群众生活也越来越和谐美好。

(孟飞 马诗雨 黎亮 本报记者 苏文保)

国务院扶贫办印发通知明确要求 贫困县摘帽后不得搞庆祝活动

国务院扶贫办近日印发通知,要求规范贫困县脱贫摘帽有关工作。通知明确,贫困县脱贫摘帽后一律不搞摘帽庆祝活动,不拍摄摘帽专题宣传片,不开展以摘帽为主题的宣传活动。

这是记者5日从国务院扶贫办了解到的信息。通知指出,脱贫攻坚以来,已有153个贫困县脱贫摘帽,社会各界普遍认可,反

映良好。今明两年,将进入贫困县脱贫摘帽高峰期。

通知明确,严格管理贫困县脱贫摘帽主题活动,统筹规范贫困县脱贫摘帽总结和宣传工作。贫困县脱贫摘帽后的总结和宣传工作,由国家和省级层面统筹协调并组织实施。贫困县摘帽后,要认真总结经验,按照节俭原则会同有关方面进行适当宣传。

通知要求,要认真做好脱贫摘帽后的扶贫工作。贫困县脱贫摘帽只是完成了阶段性任务,并没有全部完成脱贫攻坚任务。要切实做到摘帽不摘责任,摘帽不摘政策,摘帽不摘帮扶,摘帽不摘监管,做好脱贫攻坚与乡村振兴战略的衔接,巩固脱贫成果,防止返贫。

(据《新华社》)

村里来了“扶贫达人”

——记龙马潭区长春村“第一书记”白莲勇

第一书记

“要不是白书记的大力帮助,我现在恐怕连吃饭都成问题,更别说养殖赚钱了。”日前,谈起自己的致富经历,泸州市龙马潭区长安镇长春村的村民胡林感激不尽。这个因病致贫的青年人,在“白书记”的全力帮助下,如今实现鸡、鸭、鱼等“多渠道养殖”,年入几万元,成了当地的致富能手,还被评为2017年度全市“脱贫先锋”。

胡林口中的“白书记”是泸州市纪委派驻市财政局纪检组干部,2017年4月下派到长春村任“第一书记”的白莲勇。曾经是军人的他,如今转业到地方,仍旧退伍不褪色,在脱贫攻坚的道路上做出了突出的成绩,成了“扶贫达人”。如今的长春村,先后获得“省级四好村”“四川省文化扶贫示范村”“市级文明村”“市级农民夜校示范校”等荣誉称号。今年2月,被龙马潭区委、区政府评为“优秀第一书记”和“脱贫攻坚先进个人”。

弘扬军人精神

“群众随口一说,修桥修路修塘的事情就落实了”

“现在桥修好了,群众出行也安全了,没想到群众随口一说,白书记当真就落实了。”10月9日,看着三三两两的群众走在钢筋混凝土修建的茶洞子桥上,该村二组村民伍维止不住赞叹。

茶洞子桥的前身并非桥,而是

一堤坝,来来往往的村民很多。早在10多年前,由群众自筹资金修建桥体,然而因为桥面过低,一旦水量过大,桥就会被淹没,十分危险。

“群众有求必应。”白莲勇征求群众意见,向相关部门反映情况,多方筹集20余万元资金,短短2个月,就将两座桥进行提升改建。

通过调研,白莲勇发现,群众对村里的基础设施还有两盼,一是长春村至鱼眼滩村的3公里公路仅有4米宽,大卡车无法进村,盼望拓宽;二是部分山坪塘年久失修,不仅渗漏无法蓄水进行灌溉,而且存在安全隐患,急需整治。

说干就干,白莲勇将群众的“两盼”作为头等大事来抓。终于,在白莲勇积极争取到资金170余万元,在群众踊跃投工投劳下,将公路拓宽至6米,并对6口山坪塘进行整治。

产业多点开花

“他的办法真多,让我们的腰包鼓了起来”

“在莲蓬基地里干活真好,再也不用外出打工了。”说起自己目前的状况,该村二组村民张治安笑得合不拢嘴。据介绍,他将自己的土地租给了村上,同时在基地内干起剥莲米、抽莲心等工作,一个月可拿到1500多元的工资。

“产业是支撑村发展的基础,最终是要让群众口袋里有钱。”去年,针对村上的实际情况,白莲勇提出加大土地流转力度,完善百亩太空莲基地的便道、水渠等基础设施,吸引人气;扩大苗木种植

园的规模,引进桂花、香樟等进行栽种,对现有产业进行提档升级。同时,结合村上实际,引进其他产业,全力带动群众就业。

在白莲勇的带动下,有力激发了该村和贫困户的内生动力,变“要我致富”为“我要致富”。2017年,该村集体资产达10多万元,实现了翻身,农民人均纯收入均增3000元。

担起纪检人责任

“村里就应该风清气正”

在带领全村致富的同时,作为一名纪检干部,白莲勇在去年春节前后,也发现了群众间请客较多,存在一些铺张浪费的问题,决定从思想上进行扶智,引领全村好的风气。

为强化思想引领,长春村充分利用“农民夜校”这个载体,发挥好其“流动”的优势,由“两代表一委员”、村干部、村民小组长、党员干部组成一支“中坚力量”,利用村上大型聚会、红白喜事等时间节点,走村入户当好“宣传员”“信息员”“调解员”“督导员”“安全员”,实现政策宣传全覆盖。

此外,还定期开展“最美家庭”“星级文明户”“整洁院落”等各类模范评选,积极倡导“四礼新风”,将“成人礼重办、婚事新办、寿礼小办、丧事简办”的理念植根于干部群众心中,真正实现移风易俗。

(胡万友 本报通讯员 刘传福)



扶贫大棚助脱贫

12月3日,凉山州昭觉县竹核乡大温泉村大温泉社,技术人员正在为贫困村民讲解羊肚菌种植操作流程。

彝族新年刚过,绵阳市涪城区对口帮扶昭觉县在竹核乡等5个乡镇建成350亩温室大棚,种植越冬的羊肚菌,预计总产值达700余万元。近年来,涪城区在对口帮扶中,采取“党支部+合作社+农户+电商”的方式,通过“稻菌轮作”,将传统的土地一季受益变二季,带动贫困户300余户近千人,仅此一项预计人均增收300余元。

(本报通讯员 成和平 摄影报道)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

为科技工作者服务 为创新驱动发展战略服务 为公民科学素质提高服务 为党委和政府科学决策服务

科技工作者之家

注册

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会,谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号

新闻热线:028-65059827 028-65059830

投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920 扫一扫,关注我们

登陆 四川科技网 www.sckjw.com.cn 了解全省最新科技大事